

良田要种粮,种树养鱼都不行 株洲今年将恢复耕地4万亩

本报讯(株洲晚报融媒体记者/张威)耕地保护刻不容缓。《湖南省“十四五”自然资源发展规划》明确,“十四五”期间全省耕地恢复任务340万亩,将按年度向各市州下达耕地恢复任务。今年,我市将恢复耕地4万亩。

制定耕地保护田长制方案

我市多措并举遏制耕地“非农化”,防止“非粮化”,稳妥推进“恢复类”地类复耕整治工作,积极推动市、县、乡、村逐级签订耕地保护目标责任书。充分利用“三调”成果及年度变更调查对耕地现状情况作了详细分析,实现带图斑、带位置下达,确保底线目标任务、耕地恢复任务落实到位。截至目前,已全部将底线目标和耕地恢复任务下达到镇(办)、村一级。落实到责任人、责任地块,实现地有人种、田有人管、责有人担的耕地保护网格化工作格局。

此外,我市还建立“市、县、乡、村四级田长+网格长”责任制度体

系,加快制定耕地保护田长制工作方案,明确部门职责,建立会议调度机制、巡察机制、督导机制,努力构建“党政同责、全员参与、上下联动”的管理新格局。

有关部门将定期开展违法用地存量清零、新增违法用地“双零”行动,用好耕地卫片监督、卫片执法、耕地保护责任目标考核、田长制四种手段,倒逼属地政府落实最严格的耕地保护制度,督促各县市区对上级下发的耕地疑似问题图斑进行核实、整改,切实做到坚决遏制耕地“非农化”,严格管控耕地“非粮化”。

耕地挪作鱼塘、种苗木,将面临重罚

前段时间,趁着好天气,天元区雷打石镇沙江村村民谢红灯请来好哥们帮忙,为他家一块退渔还田的地块复种上水稻。今年初,该镇国土中心所执法人员收到举报,谢红灯存在挖塘占用耕地的行为。调查属实后,按照“谁破坏谁负责”的原则,执法人员随即下达了限期整改通知书,要求在规定的期限内按照所占耕地地类等级恢复耕地。

“村民在挖鱼塘时,会把珍贵的耕作层随意倾倒,有的被丢弃,有的被露天堆放作为田间道路,土壤中的营养随之流失,等到再复原时,农

田地力已经严重降低。”执法人员说。

今年3月,湖南省自然资源厅印发《自然资源行政处罚裁量权办法》,非法占用永久基本农田发展林果业或者挖塘养鱼,按占用面积处耕地开垦费2倍以上5倍以下的罚款;非法占用永久基本农田且破坏种植条件的,处耕地开垦费7倍以上10倍以下的罚款。

“罚款不是目的。”市资规局相关负责人说,让违法者付出更大的经济代价,最根本的目的是保护耕地及国家粮食安全。

延伸阅读 耕作层200年才能自然形成1厘米厚

“虽然土表得到整治,但土质已经遭到破坏。”近日,荷塘区仙霞镇螺屏村一村民望着脚下黄土叹息。由于常年种植苗木,除草剂、杀虫剂已经深入土壤,严重破坏了耕作层,影响后续农作物耕种。“要想恢复到种植水稻的标准,估计还要等四年……”

耕地是宝贵资源,而耕地上的耕作层更是土壤里的“极品”。“耕作层是指由长期耕作形成的土壤表层,自然形成1厘米厚土壤大概需要200年。”市资规局相关负责人介

绍,土壤从上到下分为表土层、心土层、底土层。表土层又可以分为耕作层和犁底层。耕作层的厚度一般为15厘米至20厘米,与下伏层区分明显,养分含量比较丰富。历经长期自然演化和耕作培肥形成的耕作层,是不可再生资源。

如果为了追求短期的经济利益,在农田上种树,土壤的养分会大幅度地流失。移树后,农田处处留下窟窿。原本肥沃的良田,日渐“消瘦”,日后再想种上庄稼只会变得更难。

打造有车一族的精神家园 “株洲有车族”微信公众号上线

免费向广大株洲车主发送本地最实用的洗车、用车、养车资讯,关注株洲人的汽车生活,株洲市首个为有车一族量身定制的官方微信公众平台——“株洲有车族”上线!

“株洲有车族”由株洲日报社智能自助洗车项目运营团队打造,运营主体是株洲日报社下属的株洲曜源环保科技有限公司。自2019年起,株洲市人民政府连年将“新建智能自助洗车网点”列入“民生100”工程,市城市管理和综合执法局、株洲日报社为主要责任单位,市自然资源和规划局、市生态环境局、市两型办及各区人民政府为相关责任单位。株洲日报社成立智能自助洗车项目运营团队,下属株洲曜源环保科技有限公司为具体承办企业,目前已在城市五区建成22个智能自助洗车点,共有车海洋洗车

机120台,洗车会员近9万,并在快速发展之中。到株洲日报社车海洋智能自助洗车点洗车,节能环保,方便快捷,洗一台车均价只需6元左右,而且全国联网,只需一次注册,账号在全国的车海洋洗车网点均可使用,体验感好、性价比,深受广大车主喜爱。

依托不断发展的智能自助洗车网络,为提升服务能力和服务水平,株洲日报社运营团队为广大车友量身定做了“株洲有车族”微信公众平台,让车友既能获取各类资讯,又可以交流互动。该平台选取资讯和服务本着两个原则:与车相关的、车主关心的,包括洗车、用车、养车的各项服务资讯;交通法规、道路状况、油价涨跌等重要涉车资讯;车辆管理、快处快赔等实用服务链接;新车试驾、促销、二手车买卖、车

险购买等各种交易信息等。通过平台提供的株洲洗车地图和修车地图(正在建设中),车友们在需要的时候,可导航前往最近的点接受服务。

为了方便广大株洲车友,公众号运营方诚邀株洲汽车维保、4S店、二手车交易、车险等相关经营方在公众号后留言、联系,大家一起协力丰富“株洲有车族”的服务内容,全面提升株洲车友的汽车生活品质,共同把“株洲有车族”公众号打造成株洲有车一族的精神家园。让广大车友一号在手,爱车有保障,出行无忧。(黄英)



关注“株洲有车族”微信公众账号

送“苗”下地头



“在田间地头,几分钟就接种上新冠疫苗,还不耽误春耕生产,真是太方便了。”5月2日,在芦淞区龙泉街道早禾坪村,村民刘爹爹在田间劳作。龙泉街道社区卫生服务中心医务人员到老人间休息时,为他接种了疫苗。

时值春耕大忙时期,为方便60岁以上老年人接种疫苗,不耽误其农事,龙泉街道创新举措,在摸准人数的基础上,将疫苗接种车开到田间地头为务农老年人进行接种。

(株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/谭玮玮 摄影报道)

“五一”小长假 株洲报平安

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/阎俊)5月5日,记者从市公安局110报警服务平台获悉,刚刚过去的“五一”小长假,全市共接警14581起,较去年同期相比下降7.8%。其中,有效警情4608起,较去年同期相比上升7.7%。

接警数量持续下降,有效警情一路向上,既反映市民法治意识不断增强、文明素质持续提升,也表明社会各界人士更加珍惜爱护110报警服务资源,共建共治共享幸福株洲。

另外,记者从市公安局交警支队获悉,“五一”小长假期间,全市交警部门对酒驾、超速超员、无牌无证、疲劳驾驶、违法载人等各类交通违法行为坚决说“不”,辖区道路交通安全平稳,未发生长时间、长距离、大范围交通拥堵。

舍“小家欢聚”得“万家团圆”,公安暖心服务线上线下不打烊。5月1日上午,石峰交警大队二中队民警在建设北路先锋路口执勤时,一位女士抱着1岁多的小孩求助称,小孩感冒发烧已昏迷,需要立即就医。中队长江利均二话不说,让女士抱着小孩坐进警车,2分钟就将他们送到医院,联系医生紧急抢救。因送医及时,幼儿已脱离生命危险。

彰显德商情 赓续新辉煌 ——株洲市常德商会会长廖立武



会长的话

德商,因根在常德而冠名,因根有德而闻名。株洲市常德商会成立于2018年,现有新老会员企业200多家。四年来,商会始终奉行“聚焦正能量,构筑大舞台,情系会员心,携手创未来”的宗旨,各项工作都取得了长足的进步,特别是围绕株洲、常德两地

经济社会的发展,想方设法牵线搭桥,成功引进投资50亿的万达商业广场。

如今拟投资5个亿,正在云龙建设10万平方米的德商中心,打造中小微企业的飞梦核心舱,创造“人才、资金、项目、信息、科技”等方面高度聚集的大平台,实现“天下德商汇师云龙”的新跨越,为实践“三高四新”战略、为云龙“一区两城”的宏伟目标,彰显德商情,赓续新辉煌。

▲株洲市常德商会会长廖立武。受访者供图

年过四旬,辞去国企高管下海创业 龚学斌:奋斗的人生最幸福

株洲晚报融媒体记者/谢嘉



“事在人为。”这是龚学斌5年创业人生感悟,也是给自己的鼓励。他的创业之路,与时代风潮相关,更与他的人生抉择密不可分。龚学斌凭借自己的努力,开创出一番事业——从国企技术员到总经理;又辞去“铁饭碗”工作,用知识与专业能力去追求自己的乡墅梦想,实现人生的自我价值。

从乡村振兴出发 把梦想变为创业实践

龚学斌接下来的重点,是聚焦乡村,打造拥有高品质、绿色环保的乡村别墅,将更好的居住体验带给乡村百姓。

龚学斌说,十几年前他看过一篇关于农村房屋的文章,对“中国农村房屋未来可媲美欧美教堂品质”这句话他印象深刻。2015年初冬,他坐绿皮火车北上,看着窗外萧瑟的风景和一间间“土”屋,他对建造有设计感的乡村别墅愈发动心了。

“机缘巧合下,我一个徒弟在长沙做了乡村别墅项目,很成功。”龚学斌说,1996年他就开始研究铝膜铸造工艺,2020年他投资了不少资金,终于将高分子复合模板及第四代铝膜板铸造工艺运用到别墅建造,湖南山源美墅科技有限责任公司顺势成立。

在龚学斌的心里,想要在乡村别墅领域走出一条自己的路,就要有创新的思维、专业的设计、严格的监管体系,三项缺一不可。如今,他的专属设计团队来自湖南工业大学设计研究院、湖南红日建筑设计有限公司,高级设计师有近百人。农村的每个施工点,都分散几十公里,甚至上百公里外。为此,龚学斌成立了专属服务团队,实行全天24小时响应制度,可随时随地监控查看进度,并且全程建房影像资料保存。

“从2020年渌口区朱亭镇成交第一单至今,我们的业务一直在持续增长,建设足迹遍布长沙、常德、衡阳、株洲各地,还有很多业务正在开展中。”龚学斌说,好的东西你不用过多介绍,这边还没建完,旁边就会有邻居找过来咨询。



▲2013年,龚学斌荣获湖南省五一劳动奖章。记者/王鸿 翻拍

从米箩跳到糠箩,敢于下海试水

1996年,常德伢子龚学斌大学毕业后,分配到湖南省第五工程有限公司电力建设公司,从事工程建设工作。

专业对口,又遇上电力建设领域大建设,龚学斌一直保持着激情和干劲。他参与了湖南省八大火力发电厂建设,36岁成为教授级高级工程师,曾荣获湖南省五一劳动奖章。技术员、主任工程师、总工程师、总经理,一步步背后,是龚学斌付出的极大努力。

“虽然在工作期间取得了一些成就,但我仍然认为自己是一个‘不安分’的人,觉得一定要按照自己的想法干成一些事,突破些什么。”于是,在体制内工作整整22年后,2018年,在家人的支持下,他辞去了人人羡慕的工作,选择了创业。

相比没资源没背景的年轻人来说,龚学斌创业似乎有些“得天独厚”。辞职以后,他很快就找到发挥自己特长的领域。

龚学斌说,做事就要一步一个脚印,要忍得住、霸得蛮。没有了“国企高管”的光环,他就以普通商人的角色主动拥抱变化,跑工地、筹资金、招人才、引企业。如今,项目已吸引了包括美国温德姆酒店集团、上海金格集团,以及广州、深圳和湖南等地40多家企业、商协会等机构签约入驻。



发挥“联”的力量 打通企业间小循环

本报讯(株洲晚报融媒体记者/成姣兰)近日,市工商联执委第四联络组前往茶陵调研“万企兴万村”。在行走中加强沟通和了解,促进交流与合作。

联络组一行先后参观了湖南万樟园林集团有限公司和吕石峰仙森林康养基地、茶博园、苗木基地等板块,现场取经。

2010年起,万樟集团董事长刘祖治先后承包下茶陵严塘镇33万亩黄山,以林苗一体化打开荒山改造新思路。10余年间,他先后投资45亿元,建成总面积200平方公里的中国花湖谷景区。目前,万樟集团每年支付农民土地流转资金就高达400万元,实现户均增收1000余元,提供就业岗位3000余个。

市委统战部副部长、市工商联党组书记杨志华表示,接下来,工商联将继续发挥“联”的力量,通过执委联络组活动,促进执委间情感联络,信息互通,为打通企业间小循环创造条件。

企业现“用工荒” 工商联来助力

本报讯(株洲晚报融媒体记者/成姣兰 通讯员/王海艳)近日,旗滨玻璃、华联铝业等18家企业,湖南省陶瓷行业协会等4家商(协)会相关负责人相聚一堂,共商校企合作。

会上,醴陵市陶瓷烟花职业技术学校副校长甘旭详细介绍了学校基本情况及在陶瓷、电子商务、机械技术制造等方面与企业合作的案例。企业代表则着重阐述了企业目前紧缺岗位、人才情况,以及对陶职专业设置、学生德育建设的意见和建议。

本次校企供需座谈会,是醴陵市工商联在走访企业过程中,发现不少本土企业存在“用工荒”,而与醴陵市陶瓷烟花职业技术学校联合举办的活动,旨在加强与企业沟通,让教育与企业形成合力,促进醴陵产业发展。

